



CULTURA Y ACCION

Los tres grandes actos celebrados por la C. N. T.

MORA DE RUBIELOS

Próximamente las 5 de la tarde comienza el acto. La iglesia, donde se celebra el mismo está abarrotada de milicianos y campesinos, muchos de ellos llegados en camiones de pueblos de la Comarca.

El presidente, expone la significación revolucionaria del mitin recordando las jornadas heroicas de aquél 8 de Diciembre donde los anarquistas y la C. N. T. dieron buena prueba de su espíritu luchador por la emancipación de todos los pueblos. Cede la palabra al compañero RAIMUNDO SORIANO.

Con palabra fácil desarrolla el movimiento revolucionario de Diciembre en los pueblos turolenses. Relaciona su grandeza con la de los actuales momentos y dedica un cariñoso recuerdo a los caídos de entonces, cuya sangre no cayó en balde, como no caerá tampoco, la que hoy vierten los antifascistas que en las trincheras luchan contra el fascismo.

Reclama como necesidad indemorable, el establecimiento del mando único en la guerra, así como la unión inquebrantable de todos en el frente y en la retaguardia.

El compañero RAMÓN ANDRES, en representación de la F. A. I., hace un resumen de la actuación de los anarquistas antes de la Dictadura primorriverista, y la participación de los mismos en todos los movimientos revolucionarios por la libertad.

Más si el pueblo hubiese escuchado a los anarquistas, en lugar de recrear su oído con las palabras dulzonas de la política, el actual movimiento revolucionario contra el fascismo, no se hubiera producido, y no por cobardía, sino por que el 14 de Abril, con menos esfuerzo con menos sangre y menos víctimas, también, se hubiera conseguido aplastar un fascismo, que, entonces, a la par que la República comenzaba también a nacer.

Termina su brillante disertación, diciendo: Así como a los fascistas oponemos el ¡No pasarán!, nosotros, en cambio, llegaremos a Zaragoza, a poner en ella la libertad la alegría y la vida que el fascismo con mano criminal, arrebató.

EVELIO MARTINEZ, comienza haciendo historia de las revoluciones que en los pasados tiempos condujeron a la emancipación social o económica de la clase trabajadora. Traza, con maestría, la línea de conducta que debe seguir el proletariado en los actuales momentos. Sin conciencia en el pueblo no se conseguirá nada; una revolución hecha con las armas, solo se mantiene mientras dura el privilegio del partido que la inspira. Pero la revolución hecha en las conciencias, en las entrañas del pueblo, esa no se borrará ni fenecerá nunca, porque está grabada, además de con la sangre vertida, con el convencimiento que hay que defenderla, por excelencia ingénita.

Hace un llamamiento a la mujer, y desarrolla, a continuación, el sistema de organización colectiva de los pueblos, como forma ideal de la administración de los mismos. Con un grato ambiente de adhesión a la C. N. T. y a las ideas anarquistas el camarada Ejarque, hace el resumen terminando el acto entre vivas atronadores a la Revolución Social.

MANDO UNICO en la GUERRA

ALCAÑIZ

El 8 de Diciembre, en Alcañiz, fué de magnífica resonancia revolucionaria. Los dos salones estaba apiñado de gentío, que en las puertas, escaleras y pasillos formaba compacta masa.

A las 9 noche comenzó el acto. Salas que preside, con brevedad explica la significación revolucionaria del mismo y los propósitos del C. R., al realizar los importantes actos que en Aragón, simultáneos a este, se están celebrando. Recomienda atención para los oradores y cede la palabra a SALVADOR PONZ.

Con elocuencia, este compañero que habla en representación del C. Comarcal, recuerda las jornadas que en diciembre del 33, hubieron de vivir los pueblos comarcas llenos de ilusión y nobleza

en su lucha contra un régimen injusto. Justifica la declaración del movimiento revolucionario de aquél Diciembre y saca la consecuencia de que aquello, fatalmente, ha traído esto. Hace un caluroso llamamiento a todos los sectores antifascistas para que se den cuenta de que la unión de todos es la única fuerza capaz de ganar la guerra.

EVARISTO VIÑUALES por la F. A. I. Acertadamente señala el rumbo fijo que los anarquistas siguieron siempre. Justifica plenamente todas las actuaciones revolucionarias del anarquismo, sin cuyo impulso, nada de lo que hoy sucede, hubiera acaecido. Hemos sido los anarquistas, los vanguardistas de todas las revoluciones, los que hemos dado la vida, la libertad, eternamente, por la causa del pueblo.

Se extiende en consideraciones sobre los actuales acontecimientos y demuestra cómo también los anarquistas, en esta ocasión, fueron quienes decidieron la contienda en Cataluña junto con los «guardias de asalto».

Terminó recomendando a todos el empeño, el mayor sacrificio, por acelerar el triunfo de la Revolución.

LUIS MONTOLIU. Habla en nombre del C. R. Puntualiza la presentación del compañero presidente diciendo que él viene a Aragón, desde su Consejo, dispuesto a laborar con entusiasmo en pro del engrandecimiento social y económico de los pueblos aragoneses. Su disertación atinada, llena de documentadas citas, de acertadas comparaciones, dejó una grata impresión en el público, que escuchó atentamente el tema económico que el camarada Montoliu, eligió para su intervención.

GALO DIEZ. Palabra fácil. Fogosidad. Expresión vehemente, que electriza, ese fué el magnífico discurso del representante del C. N. A través de su amena disertación vimos pasar los tiempos añejos del anarquismo las figuras románticas del ideal, los luchadores esforzados de la causa del pueblo. El encendido tono del discurso puso llamaradas de entusiasmo en el público, que constantemente, interrumpía al orador con sus aclamaciones.

EL MITIN DE BARBASTRO

Hora y media antes de empezar, los amplios locales Coliseum y Principal se hallan totalmente abarrotados de trabajadores.

Preside el compañero Pascual Esteban del Comité Regional, que expone la finalidad del acto. Seguidamente cede la palabra al compañero Mariano Asin de la Local de Barbastro. En emocionadas palabras recuerda a los que en Diciembre cayeron por la libertad. Hace un llamamiento fervoroso, a todos los antifascistas de Barbastro para que colaboren en la gran obra económica que la Confederación está realizando.

Miguel Vallejo por el Comité Regional de Aragón. Dirige un saludo cordial y revolucionario a todos los trabajadores y milicianos antifascistas que luchan por la libertad. Hace historia de las causas que motivaron el grandioso movimiento revolucionario de 1933; pone de manifiesto el profundo sentido libertario de aquel movimiento en el que los campesinos respetaban las vidas de los vencidos que más tarde habían de ser sus más terribles verdugos.

Queremos hacer bien patente que lo mismo que en 1933, la C. N. T. supo recoger la voluntad del pueblo y cumplir su palabra empeñada también hoy, sabemos cumplir con nuestro deber. Requerimos a todos para que abandonen las diferencias de organizaciones y partidos; si así no lo hacemos, mereceremos por parte de los trabajadores que a través de las fronteras tienen sus ojos puestos en España el calificativo de traidores y contrarrevolucionarios.

Habla sobre las colectividades y dice, que el C. R. se sorprende de que a estas alturas haya gente que se oponga a este nuevo sistema de economía.

No queremos imponer el sistema de colectividad, sino que todos se convengan de que la colectividad triplica la riqueza de los pueblos.

Francisco Muñoz por la F. A. I. Dice que la F. A. I. siempre luchó por la causa del pueblo en 1933 supo dar al movimiento un contenido esencialmente anarquista; nos equivocamos al creer que el pueblo se manifestaría valientemente en las calles, pero nos encontramos con un pueblo indentificado con nosotros, pero viciado en el pensar, creyendo que es lo mismo hacer una revolución que votar en las urnas.

Se refiere al movimiento de Octubre y dice, que si los anarquistas no dieron de sí cuanto de ellos podía esperarse, era porque entonces muchos camaradas emprendían el camino de los presidios a la sazón abarrotados de hombres de la C. N. T. y la F. A. I.

No podemos perder la guerra, por qué en esta lucha del trabajo contra el capital, nosotros sabemos arrancar el producto de la tierra, pero no así, los fascistas que bajo amenaza de muerte obligan a los trabajadores a marchar a los frentes mientras ellos continúan como siempre, sin trabajar viviendo a costa del esfuerzo de los demás.

A continuación hace uso de la palabra el compañero RUEDA por la regional de Levante, cuyo magnífico discurso, por falta material de espacio nos vemos imposibilitados de publicar.

Respon-
sabilidad
en los
COMITES

Honradez
en todas
las
partes

POR LOS PUEBLOS DE ARAGON

Ya nace el trigo en Aragón. Campesinos: cuidadlo con cariño; es vuestro PAN, el de los luchadores que dan su vida en el frente. Y cosa ejemplar; son los pueblos que se hallan en colectividad, donde se observa esta naciente aurora de abundancia.

¡Mercaderes!

Los momentos que estamos viviendo en España, momentos de lucha y trabajo como jamás vivió esta tierra necesita del esfuerzo de todos los trabajadores sin distinción de matices ni clases para que coordinados estos se dé el golpe definitivo que termine con el estado caótico en que nos hallamos en la retaguardia.

Pero estos esfuerzos que la revolución nos exige y que todos tenemos el deber de dar, deben hacerse sin regateos y egoísmos. Hasta hoy por desgracia no ocurre así; en comités, oficinas, Ayuntamientos y en todas partes, se vé quien haciendo gala de un compañerismo hipócrita, procura "enchufarse" donde sea y como sea para poder más tarde cobrar un sueldo elevado importándole a estos mercaderes de la Revolución bien poco que en el frente se pase frío y privaciones.

Estos individuos sin moral ideológica creen que una vez terminada esta guerra volverán las cosas pasadas donde estaban y ellos donde están.

Es por este motivo y por el temor a una muerte digna en los campos de batalla por el que todos ellos hacen oídos de mercaderes a las múltiples llamadas que a diario se hacen para que ingresen en cualquier columna y defiendan de una forma decorosa su propia libertad.

Pero los verdaderos antifascistas podemos evitar esta invasión de vagos y parásitos dentro de nuestros medios, uniéndonos más que nunca y haciendo una depurada selección de todos aquellos compañeros que comprendamos que lo son y que reúnen condiciones para desempeñar cargos de responsabilidad, y aún estos cargos los recibamos; y los demás al frente, a luchar junto con los que desde el 19 de julio lo están haciendo o a trabajar en lo que sea necesario para el triunfo inmediato de la Revolución.

Es este un deber primordial que todas las organizaciones antifascistas deben resolver con la mayor urgencia si queremos que la sangre derramada por nuestros hermanos no haya sido inútilmente vertida.

Hay que obrar con energía y sin pasión para terminar con este estado de cosas que a todos nos avergüenza.

J. Bernabé.

VENGANZA

El Alma de las Milicias murió. Ha muerto Durruti, el hombre todo corazón y bondad, el padre bueno y cariñoso que guiaba nuestros pasos hacia la victoria; ha caído en Madrid víctima de las basas fascistas. Con qué dolor mi pluma traza el postrer homenaje al luchador infatigable que dió su vida por el ideal de nuestra causa. Los que contigo compartimos los días cruentes de esta guerra fratricida jamás podremos olvidar tu memoria símbolo heroico del hombre que dió cuanto tenía su vida ejemplo, para que fuera guía y faro de nuestros pasos.

Quando la noticia de tu muerte llegó a tu columna, creímos que una pesadilla se extendía ante nosotros.

Nadie lo creía, aún que todos lo presentíamos; cuando por última vez estreche tu mano en Bujaraloz antes de partir para Madrid, parecía que el corazón me decía que ya no volverías más a los tuyos; en mi último artículo, al mandarte el abrazo fraternal de los que aquí quedábamos, parecía que el destino irónico me indicaba que era el postrer saludo que te mandaba.

Tu corazón de niño ha sido destrozado; tu cuerpo heroico ha caído atravesado por la metralla criminal; la historia recogerá tu nombre y en el sitio destinado a los héroes un espítulo inmenso quedará abierto sin final, que ese final glorioso de los elegidos, terminarán de escribirlo tus hombres, estos luchadores de tu columna que sabrán elevar tu nombre hasta el pináculo de la gloria inmortal.

Sepa el enemigo, sepa la canalla fascista, que de hoy en adelante el lema de la columna sólo será uno: VENGANZA, vengar tu muerte, que con mil vidas no pagan una sola gota de tu sangre.

Llegué con tus hombres desde el Cuartel General a rendirte el postrer homenaje; tus hermanos, tus compañeros de las trincheras, no te abandonamos hasta que tu cuerpo quedó en lugar seguro, el agua que caía a torrentes como llanto de la madre naturaleza caló nuestros cuerpos, pero qué importaba todo ello si tú en vida seportaste horas y horas la lluvia, a nuestro lado, animándonos para la lucha.

Al dejar tu cuerpo en aquella tarde gris del mes de Noviembre, los hombres avezados a todos los dolores, lloraron como niños, de rabia, de coraje, al ver que perdíamos algo difícil de sustituir.

Descansa en paz tu cuerpo; que la tierra justiciera que ha de cubrirnos a todos por igual, sin distinción de castas ni ideales, sea el manto que cubra tu cuerpo de luchador infatigable; y si es cierto que el cuerpo reposa pero el alma flota en el espacio, tenga seguro el enemigo que Durruti sigue entre nosotros, que mientras quede un solo hombre de su columna su muerte será vengada.

Regresaron de nuevo a las trincheras los que llevaron tu cuerpo exánime por las calles de Barcelona; vuelven a las trincheras con el corazón herido y los ojos enturbiados por el coraje; puños prietos, cabeza baja, en cada cerebro una idea, en cada idea un solo pensamiento, en cada pensamiento la misma frase: VENGANZA. Si el enemigo creyó desmoralizar sus hombres al suprimir el caudillo, pensó torpemente; su muerte servirá para adelantar nuestra victoria.

Camarada Mimí, compañera infatigable del luchador caído, tú que compartiste las horas de amargura y de lucha con él, recibe el dolor de su columna por la muerte del maestro de maestros; vosotros camaradas de la Columna Durruti, milicianos del pueblo, soldados del ideal que una y mil veces disteis la sangre en las barricadas por la lucha del proletario, levanta bien alta la bandera, fija tu pensamiento en el mas allá, aprieta fuerte tu fusil, y al grito de VENGANZA recuerda al camarada que perdimos para siempre, y lucha como nunca luchaste; derrama tu sangre hasta la última gota, pero vengaremos al hombre bueno y generoso que la tierra acaba de acoger en sus entrañas.

VENGANZA, VENGANZA; este será nuestro grito. La Columna Durruti no olvidará jamás tu nombre; la Columna Durruti jura solemnemente vengar tu muerte.

Frente de Bujaraloz, Diciembre del 36.

José Linuesa

C. N. T. COMITÉ REGIONAL DE ARAGON, R. y N. - A. I. T.

AVISO IMPORTANTE

Estando en vías de formación la Columna Confederal de Aragón, este Comité Regional ruega a los Comités de los pueblos manden una relación de los compañeros que se hallen dispuestos a ingresar en ella.

Al mismo tiempo decimos que nadie se mueva de los pueblos mientras este Comité no lo ordene.

Con saludos anárquicos queda vuestro y de la Revolución

EL COMITE

Avisos y Comunicados

Los milicianos de la 6.ª Centuria de la Columna Maciá—Companys, nos ruegan hagamos constar que en la acción librada días pasados en el frente de T. ruel, fueron ellos quienes ocuparon primero el pueblo de Fuenferrada.

Lo que transcribimos para su satisfacción.

Interesa conocer noticias del paradero del miliciano, Ricardo Pascual Molías, que se halla inscrito en Artillería Ligera, de Fornillos (Frente de Huesca).

A este Comité Regional, o a José Pascual Gargallo, en Alcañiz, comunicarán noticias quien sepa algo de su paradero.

El Comité Regional de J. L. de A. R. y N., pone en conocimiento de todas las Juventudes de la Región que con fecha 14 del actual ha cursado una circular general a todos los grupos juveniles.

Las Juventudes que no la hayan recibido, la solicitarán urgentemente para enviársela.

ASAMBLEA VITIVINÍCOLA

Que se celebrará en Alcañiz el Sábado día 19 a las dos de la tarde, bajo el siguiente orden del día:

1.º Nombramiento de Mesa de discusión.

2.º ¿Consideran de interés colectivizar la fábrica alcohólica de Mas de las Matas para la obtención de los subproductos de la vinificación, los pueblos afectados por este problema?

3.º ¿Están los mismos pueblos dispuestos a entregar a la citada fábrica cuantos subproductos de agotamiento (orujos, tartaros, heces y vinos enfermos) se obtengan o resulten de la vinificación?

4.º Organización Administrativa a seguir.

5.º Nombramiento del organismo de Control.

6.º Asuntos Generales.

Por la Delegación de Vitivinicultura del

Consejo de Defensa de Aragón,

Corpus Alzugaray

Tip. Delgado—Alcañiz

LA HOJA DE GUERRA

Los comunistas chinos se han alzado en armas contra el imperialismo fascista del Japón. 70 millones de personas pueden movilizar los revolucionarios chinos. El fascismo es atacado con fiereza en todo el mundo. Antifascistas, hermanos proletarios de todo el mundo: ¡Viva la Revolución!

El Consejo Comarcal de Defensa a los pueblos de su demarcación.

—o—

Constituido el Consejo C. de Alcorisa y viendo la necesidad de ponerse en contacto con todos los pueblos de la C., para orientarles en la vida social y económica que la revolución impone y el resurgimiento de las fuentes de riqueza, que en estos momentos no deben cegarse sino por el contrario, es preciso forzar para que sus aguas fecunden los campos arrebatados al fascio y nos lancen con ímpetu arrollador para aplastarle definitivamente, este C. C. quiere hacer llegar a los pueblos los propósitos que le animan y que no son otros que los de coexistencia y confraternidad con todos los trabajadores que en estos momentos luchan y trabajan, es decir con todos y cada uno de los habitantes de la Comarca.

Siendo la Comarca la unión de pueblos que tienen de común intereses económicos, el Consejo espera de todos los pueblos que forman la de Alcorisa, el mayor acatamiento y respeto a las sugerencias que de él surjan ya que en definitiva sólo se tenderá, y con la mejor voluntad, a los fines de atender la guerra y de sostener la retaguardia en la medida de nuestras fuerzas; pero es preciso también al mismo tiempo que se vence al enemigo en el frente, vencerle en retaguardia haciendo la Revolución y consolidándola para que el trabajador que hoy expone su vida en los campos de batalla el regresar a su casa esté a cubierto de toda necesidad y vea realizado el ideal por el que en estos instantes lucha.

Vamos pues, a orientar la nueva vida en sentido profundamente revolucionario y se manifestará esta orientación en todas las actividades y especialmente las referentes a industria y Agricultura en todos sus derivados. La riqueza debe colectivizarse, la propiedad no debe ser de patrimonio exclusivo de uno o de ciento, sino de todos y sus beneficios a todos deben alcanzar por igual. El salario o jornal no lo admitiremos; respetaremos, siempre que las circunstancias no exijan otro modo de proceder, la pequeña propiedad agrícola y las pequeñas industrias si están atendidas directamente por los dueños. Toda la pro-

ducción y consumo de la C. se à controlado por este Consejo para evitar el boicor que a la guerra y a la causa del verdadero pueblo consciente pudieran hacer los desaprensivos o los ignorantes.

Estas son en líneas generales las normas en que piensa inspirarse este Consejo y sus propósitos, expuestos ya al C. R. de D. siendo aprobados, sólo tendrán por objetivo el bienestar de los pueblos de la Comarca de Alcorisa.

El Consejo Comarcal de Defensa.
Alcorisa, Diciembre de 1936.

Para los fascistas encubiertos

—o—

Se vienen realizando algunos actos desde algunos días a esta fecha, que demuestran la maligna intención de los que ponen toda su fé al servicio de la reacción fúcilosa que está dolorosamente ensangrentando los campos de Iberia desde que se desencadenó el brutal levantamiento de la fuerza derechista y tiránica. Y éstos actos tienen que desaparecer, deben terminar de una manera rápida, ya que ha llegado la hora de las respon-

sabilidades y, ésta nos alcanza a todos sin excepción alguna.

A vosotros, fascistas más o menos declarados, os ha llegado el momento de que alguna vez se os hiciera la justicia que era precisa y de la que os hacíais dignos merecedores. No penséis que a vuestras manos van a llegar aquéllos cargos de concejales, alcaldes, jueces, etc. que antaño disfrutábais y con los que os valíais para yugular las aspiraciones de los campesinos y de ésta forma hacerlos vuestros serviles esclavos en todo momento y de las formas más odiosas de la vida.

Crear, por el contrario, que el pueblo está dando en éstas horas supremas su sangre y su vida porque vosotros volváis a mandar es de una ignorancia elevada o de una picardía atrevidísima. El trabajador revolucionario hace la guerra al mismo tiempo que la revolución para que no quede títere con cabeza de los que bailaban en la cuerda floja del histrionismo. Las fuerzas revolucionarias tienen una bandera muy humana que acoge a todos los explotados para que en ella tengan sus medios necesarios para vivir y trabajar con arreglo al máximo de libertad, justicia e igualdad.

Esta es la obra para todos, pero desgraciado de aquél que traicionariamente quiera perturbar el camino de paz, de verdadera tranquilidad, que el proletariado se va construyendo con su sudor, con su esfuerzo empapado en sangre. Cuidado, mucho cuidado; estamos en momentos de responsabilidad suma; que nadie el día de mañana se queje. Que, si hoy ha cometido un delito contrarrevolucionario, contra la revolución, cargará con la responsabilidad que se merezca.

Por hoy nada más. Esta es mi amigable advertencia, mi consejo, que agarrándoos a él es vuestra tabla de salvación.— Vosotros tenéis la palabra

AVISO

El Comité Comarcal de Utrillas, pone en conocimiento de organizaciones y Comités que desde la fecha ha establecido su residencia en Escaucha, por acuerdo del mismo.

El Comité Comarcal C. N. T.

La guerra en todos los frentes

Información recibida hasta las 10 horas del día 16 de Diciembre 1936

Sector del Norte

Continúa el firme avance de las milicias vascas hacia Vitoria. Ha sido tomada la magnífica posición de Arizmendi, desde la que se puede batir eficazmente al enemigo. La aviación cooperó a la acción de las fuerzas de tierra, bombardeando la estación de Villarreal y el aeródromo de Vitoria, donde pudo incendiar algunos aparatos.

Sector del Centro

En los diversos sectores de este frente, la situación es estacionaria. En La Moncloa, hubo un ataque faccioso con mortero, fusilería, cañones y tanques que fué rechazado heroicamente con bombas de mano por nuestras milicias. El enemigo no avanzó un solo paso, dejando en el suelo abundantes cadáveres.

En el Puente de los Franceses, así como en la carretera de San Martín de Valdeiglesias, el enemigo intentó un desesperado ataque que fué rechazado con energía por nuestras fuerzas, causándole gran número de bajas.

Frente de Aragón

Las noticias recibidas de los distintos cuarteles generales en la mañana de hoy, manifiestan una calma relativa en los frentes, dedicándose nuestras milicias a fortificar eficazmente las últimas posiciones conquistadas.

En el sector de Huesca, se han sostenido intensos tiroteos en las avanzadas de la zona de Vicién y Fornillos. Se ha rechazado violentamente un ataque enemigo contra nuestras líneas del Manicomio de Huesca, causándole numerosas bajas.

ULTIMA HORA

Comunican a esta redacción, desde Valencia, que el vapor «Jaime II», ha entrado en un puerto leal. Dicho buque venía de Italia y transportaba víveres y soldados italianos. Durante la travesía de Italia a Palma de Mallorca, la tripulación hizo prisionero al capitán del buque que estaba a las órdenes de las autoridades facciosas.

Cultura y Acción

Todavía hay quien cree posible un armisticio.

Quien piense en tal sentido no merece sino que se le moteje de contrarrevolucionario, ya que los espíritus deprimentes causan tanto mal como el plomo fascista que agujerea nuestras pechos.

AÑO I

Organo de la Regional de A., R. y N.

Alcañiz, 16 de Diciembre de 1936

Periódico de Doctrina y Combate

Núm. 30

¡A todos los hombres libres!

¡A todos los pueblos democráticos!

¡A todos los que aman el progreso y la paz!

Madrid, la capital de España, la ciudad más encendida en ansias de libertad de nuestro país, la gran urbe que alberga tesoros incalculables y obras de arte exponen es de la cultura humana, es bombardeada diariamente por los aviones extranjeros que Alemania, Italia y Portugal han proporcionado a los facciosos españoles.

En torno a Madrid, en el corazón de la república española se está librando una de las más grandes y decisivas batallas que ha presenciado el mundo.

Es la lucha entre el pasado y el porvenir, entre la libertad y la barbarie, entre los continuadores de la brutalidad medieval y los hombres que aman la cultura en su aspecto humano y progresivo y que sienten hondamente la necesidad de la paz y de la libertad.

Los heroicos luchadores del pueblo, que con abnegación admirable se han dispuesto a sacrificar su vida antes que consentir el triunfo de las hordas fascistas, saben bien cual es el carácter de la lucha que se libra en nuestro país.

Ellos, con percepción maravillosa han comprendido el por qué de la ayuda del fascismo alemán e italiano a los facciosos españoles; se quiere dar un golpe de muerte a la democracia, se necesita España por su posición estratégica para los planes guerreros y criminales del fascismo.

Pero no lo lograrán; el pueblo español sabe que a su suerte va ligada la suerte de la democracia mundial; por eso lucha con tanto tesón poniendo en la lucha toda su alma, todo su coraje y todo su espíritu de sacrificio. Con altruismo, con desinterés, con abnegación admirables, se sacrifica por el porvenir del mundo, por la democracia, por la paz y la libertad. Por eso os llamo a vosotros, hombres y mujeres del mundo que sentís en lo hondo de vuestras conciencias el respeto a la vida y a la dignidad humana inviliándoos a la protesta por los crímenes que se cometen con la población indefensa; con toda la energía de su alma, grita su protesta que es preciso halle eco en vuestras conciencias, en vuestros sentimientos humanitarios, para impedir que Madrid sea destruido, que los mejores de sus hijos sean aniquilados.

Sin armas, solamente con su heroísmo y con su capacidad de sacrificio, nuestro pueblo se ha levantado frente a las fuerzas facciosas y durante cuatro meses ha resistido heroicamente los ataques de fuerzas numéricas y técnicamente superiores a él.

Dotados los traidores de todos los elementos de destrucción que la ciencia ha puesto al servicio de la barbarie no han podido conseguir sus propósitos que se han estrellado ante la muralla de corazones fervorosos que el pueblo ha opuesto a su vandalismo, y han tenido que retroceder porque a un pueblo como el nuestro que no quiere ser esclavo, se le puede aniquilar pero no se le puede dominar.

Todos los ataques enemigos han sido rechazados, y en la rabia de su impotencia los facciosos recurran al crimen alevoso, al asesinato impune, a las sanciones monstruosas que eliminan a mujeres y a niños indefensos e inocentes.

No pueden conquistar Madrid, pero la destruyen; han fracasado en sus repetidos intentos de avanzar sobre lo que es el centro vital de la lucha de nuestro pueblo y furiosos de desesperación ante el fracaso de sus objetivos, que creyeron fáciles, lanzan la potencia mortífera de los Junkers y los Capronis, sobre la ciudad abierta, sobre la ciudad inerme y asesinan, destruyen, e incendian amparados en la impunidad de la noche, como vulgares asesinos.

Hombres sin conciencia humana, mercenarios al servicio del vandalismo y la brutalidad fascista, dirigen principalmente sus bombas a los Hospitales, a los Museos, a las monumentales culturales. Varios Hospitales han sido destruidos por las bombas, centenares de mujeres y niños han caído destrozados por la metralla, obras de incalculable valor artístico han perecido en los incendios.

El palacio de Liria, propiedad del Duque de Alba, uno de los museos particulares más ricos del mundo, y que nuestros milicianos cuidaban con esmero, ha sido destruido por las bombas incendiarias.

Jamás ninguna ciudad civilizada ha sufrido ataques tan vandálicos, como lo es hoy nuestro Madrid, de la barbarie desenfrenada. Los aviadores mercenarios que el fascismo internacional ha enviado a luchar contra el pueblo español, vengon en la vida indefensa de las mujeres y los niños de Madrid, en los tesoros artísticos y culturales de la ciudad, en la carne inerme de los heridos, la heroica resistencia del pueblo madrileño a la invasión fascista.

El pueblo de Madrid no se deja dominar por una partida de aventureros, de ladrones y de criminales que quieren sumirle en el infierno fascista, ahogando en su sangre sus ansias de libertad.

El mundo no puede ver con indiferencia la destrucción de una de las ciudades más bellas de Europa. Madrid es uno de los más destacados exponentes de

la civilización y la cultura humana. Es una ciudad cuna de tradiciones culturales, de recuerdos históricos, de vitalidad y de progreso. El mundo entero tiene la obligación de defenderla y conservarla.

Nosotros españoles, repentinamente de los Partidos y organizaciones que comprende a la mayoría del pueblo español, nos dirigimos a todos los hombres de sentimientos humanitarios, a todos aquellos que aman la paz y el progreso, pidiéndoles que nos ayuden a defender Madrid, que es suyo, que es de la cultura universal.

Que actúen inmediata y enérgicamente para que cese el asesinato de las mujeres y de los niños, para que obliguen a sus gobiernos a proporcionar armas y elementos defensivos al pueblo español.

¡Hombres libres, demócratas, hombres honrados del mundo, cuantos anheláis una vida de paz, de trabajo y de libertad; pensad que millares de vidas inocentes están amenazadas, pensad que riquezas tan gloriosas como el Museo del Prado, acumuladas a través de los siglos de trabajos y de sacrificios pueden ser destruidas en una hora por los aviones fascistas!

¡Pensad que una de las más ilustres ciudades del mundo civilizado está amenazada por el instinto bárbaro de destrucción del fascismo!

¡Ayudadnos! ¡Exigid armas para el pueblo español! ¡Exigid que cesen los bombardeos de Madrid! ¡Que la barbarie fascista no arrase las vidas y la civilización española!

¡Defended en Madrid vuestra cultura, la cultura universal!

FIRMADO:

Por Izquierda Republicana, Miguel S. Andrés; Por el Partido Sindicalista, F. Sabreté; Por el Partido Socialista Obrero, R. Lamonedá; Por U. G. T. de España, Pascual Tomás; Por J. S. U. de España, Federico José Pita; Por el Partido Comunista, José Díaz; Por Comité Nacional C. N. T., Mariano R. Vázquez; Por Unión Republicana, Fernando Valera.



El artista desbordó su fantasía en esta alegoría de la sociedad futura. Alegria, luz, trabajo, amor; esa es la vida que nosotros oponemos al fascismo.

COMITE DE RELACIONES DE GRUPOS ANARQUISTAS DE A. R. N.

A todas las Comarcas y Grupos no adheridos a Comarcal

Compañeros, este Comité de Relaciones convoca un Pleno Regional Extraordinario, de Comarcas y Grupos no adheridos a Comarcal, para el día 20 de Diciembre, en Alcañiz, a las 10 de la mañana.

ORDEN DEL DIA A DISCUTIR:

- 1.º Revisión de Credenciales
- 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 3.º Lectura del Acta anterior y revisión de cuentas.
- 4.º Informe del Comité Regional.
- 5.º ¿Cómo resolver la vida económica de este C.R.?
- 6.º Soluciones para la propaganda oral en la Región.
- 7.º Asuntos generales y sugerencias.

Por el Comité Regional,
EL SECRETARIO,

Alcañiz, 12-12-36



CULTURA Y ACCION

Los tres grandes actos celebrados por la C. N. T.

MORA DE RUBIELOS

Próximamente las 5 de la tarde comienza el acto. La iglesia, donde se celebra el mismo está abarrotada de milicianos y campesinos, muchos de ellos llegados en camiones de pueblos de la Comarca.

El presidente, expone la significación revolucionaria del mitin recordando las jornadas heroicas de aquél 8 de Diciembre donde los anarquistas y la C. N. T. dieron buena prueba de su espíritu luchador por la emancipación de todos los pueblos. Cede la palabra al compañero RAIMUNDO SORIANO.

Con palabra fácil desarrolla el movimiento revolucionario de Diciembre en los pueblos turolenses. Relaciona su grandeza con la de los actuales momentos y dedica un cariñoso recuerdo a los caídos de entonces, cuya sangre no cayó en balde, como no caerá tampoco, la que hoy vierten los antifascistas que en las trincheras luchan contra el fascismo.

Reclama como necesidad indelible, el establecimiento del mando único en la guerra, así como la unión inquebrantable de todos en el frente y en la retaguardia.

El compañero RAMON ANDRES, en representación de la F. A. I., hace un resumen de la actuación de los anarquistas antes de la Dictadura primorriverista, y la participación de los mismos en todos los movimientos revolucionarios por la libertad.

Más si el pueblo hubiese escuchado a los anarquistas, en lugar de recrear su oído con las palabras dulzonas de la política, el actual movimiento revolucionario contra el fascismo, no se hubiera producido, y no por cobardía, sino por que el 14 de Abril, con menos esfuerzo con menos sangre y menos víctimas, también, se hubiera conseguido aplastar un fascismo, que, entonces, a la par que la República comenzaba también a nacer.

Termina su brillante disertación, diciendo: Así como a los fascistas oponemos el ¡No pasarán!, nosotros, en cambio, llegaremos a Zaragoza, a poner en ella la libertad la alegría y la vida que el fascismo con mano criminal, arrebató.

EVELIO MARTINEZ, comienza haciendo historia de las revoluciones que en los pasados tiempos condujeron a la emancipación social o económica de la clase trabajadora. Traza, con maestría, la línea de conducta que debe seguir el proletariado en los actuales momentos. Sin conciencia en el pueblo no se conseguirá nada; una revolución hecha con las armas, solo se mantiene mientras dura el privilegio del partido que la inspira. Pero la revolución hecha en las conciencias, en las entrañas del pueblo, esa no se borrará ni fenececerá nunca, porque está grabada, además de con la sangre vertida, con el convencimiento que hay que defenderla, por excelencia ingénita.

Hace un llamamiento a la mujer, y desarrolla, a continuación, el sistema de organización colectiva de los pueblos, como forma ideal de la administración de los mismos. Con un grato ambiente de adhesión a la C. N. T. y a las ideas anarquistas el camarada Ejarque, hace el resumen terminando el acto entre vivas atronadores a la Revolución Social.

MANDO UNICO en la GUERRA

ALCAÑIZ

El 8 de Diciembre, en Alcañiz, fué de magnífica resonancia revolucionaria. Los dos salones estaba apiñado de gentío, que en las puertas, escaleras y pasillos formaba compacta masa.

A las 9 noche comenzó el acto. Salas que preside, con brevedad explica la significación revolucionaria del mismo y los propósitos del C. R., al realizar los importantes actos que en Aragón, simultáneos a este, se están celebrando. Recomienda atención para los oradores y cede la palabra a SALVADOR PONZ.

Con elocuencia, este compañero que habla en representación del C. Comarcal, recuerda las jornadas que en diciembre del 33, hubieron de vivir los pueblos comarcanos llenos de ilusión y nobleza

en su lucha contra un régimen injusto. Justifica la declaración del movimiento revolucionario de aquél Diciembre y saca la consecuencia de que aquello, fatalmente, ha traído esto. Hace un caluroso llamamiento a todos los sectores antifascistas para que se den cuenta de que la unión de todos es la única fuerza capaz de ganar la guerra.

EVARISTO VIÑUALES por la F. A. I. Acertadamente señala el rumbo fijo que los anarquistas siguieron siempre. Justifica plenamente todas las actuaciones revolucionarias del anarquismo, sin cuyo impulso, nada de lo que hoy sucede, hubiera acaecido. Hemos sido los anarquistas, los vanguardistas de todas las revoluciones, los que hemos dado la vida, la libertad, eternamente, por la causa del pueblo.

Se extiende en consideraciones sobre los actuales acontecimientos y demuestra cómo también los anarquistas, en esta ocasión, fueron quienes decidieron la contienda en Cataluña junto con los «guardias de asalto».

Terminó recomendando a todos el empeño, el mayor sacrificio, por acelerar el triunfo de la Revolución.

LUIS MONTOLIU. Habla en nombre del C. R. Puntualiza la presentación del compañero Presidente diciendo que él viene a Aragón, desde su Consejo, dispuesto a laborar con entusiasmo en pro del engrandecimiento social y económico de los pueblos aragoneses. Su disertación atinada, llena de documentadas citas, de acertadas comparaciones, dejó una grata impresión en el público, que escuchó atentamente el tema económico que el camarada Montoliu, eligió para su intervención.

GALO DIEZ. Palabra fácil. Fogosidad. Expresión vehemente, que electriza, ese fué el magnífico discurso del representante del C. N. T. A través de su amena disertación vimos pasar los tiempos añejos del anarquismo las figuras románticas del ideal, los luchadores esforzados de la causa del pueblo. El encendido tono del discurso puso llamaradas de entusiasmo en el público, que constantemente, interrumpía al orador con sus aclamaciones.

EL MITIN DE BARBASTRO

Hora y media antes de empezar, los amplios locales Coliseum y Principal se hallan totalmente abarrotados de trabajadores.

Preside el compañero Pascual Esteban del Comité Regional, que expone la finalidad del acto. Seguidamente cede la palabra al compañero Mariano Asin de la Local de Barbastro. En emocionadas palabras recuerda a los que en Diciembre cayeron por la libertad. Hace un llamamiento fervoroso, a todos los antifascistas de Barbastro para que colaboren en la gran obra económica que la Confederación está realizando.

Miguel Vallejo por el Comité Regional de Aragón. Dirige un saludo cordial y revolucionario a todos los trabajadores y milicianos antifascistas que luchan por la libertad. Hace historia de las causas que motivaron el grandioso movimiento revolucionario de 1933; pone de manifiesto el profundo sentido libertario de aquel movimiento en el que los campesinos respetaban las vidas de los vencidos que mas tarde habian de ser sus más terribles verdugos.

Queremos hacer bien patente que lo mismo que en 1933, la C. N. T. supo recoger la voluntad del pueblo y cumplir su pa abra empeñada también hoy, sabemos cumplir con nuestro deber. Requerimos a todos para que abandonen las diferencias de organizaciones y partidos; si así no lo hacemos, mereceremos por parte de los trabajadores que a través de las fronteras tienen sus ojos puestos en España el calificativo de traidores y contrarrevolucionarios.

Habla sobre las colectividades y dice, que el C. R. se sorprende de que a estas alturas haya gente que se oponga a este nuevo sistema de economía.

No queremos imponer el sistema de colectividad, sino que todos se convenzan de que la colectividad triplica la riqueza de los pueblos.

Francisco Muñoz por la F. A. I. Dice que la F. A. I. siempre luchó por la causa del pueblo en 1933 supo dar al movimiento un contenido esencialmente anarquista; nos equivocamos al creer que el pueblo se manifestaría valientemente en las calles, pero nos encontramos con un pueblo indolidado con nosotros, pero viciado en el pensar, creyendo que es lo mismo hacer una revolución que votar en las urnas.

Se refiere al movimiento de Octubre y dice, que si los anarquistas no dieron de sí cuanto de ellos podía esperarse, era porque entonces muchos camaradas emprendían el camino de los presidios a la sazón abarrotados de hombres de la C. N. T. y la F. A. I.

No podemos perder la guerra, por qué en esta lucha del trabajo contra el capital, nosotros sabemos arrancar el producto de la tierra, pero no así, los fascistas que bajo amenaza de muerte obligan a los trabajadores a marchar a los frentes mientras ellos continúan como siempre, sin trabajar viviendo a costa del esfuerzo de los demás.

A continuación hace uso de la palabra el compañero RUEDA por la regional de Levante, cuyo magnífico discurso, por falta material de espacio nos vemos imposibilitados de publicar.

Respon-
sabilidad
en los
COMITES

Honradez
en todas
las
partes

POR LOS PUEBLOS DE ARAGON

Ya nace el trigo en Aragón. Campesinos: cuidadlo con cariño; es vuestro PAN, el de los luchadores que dan su vida en el frente. Y cosa ejemplar; son los pueblos que se hallan en colectividad, donde se observa esta naciente aurora de abundancia.

¡Mercaderes!

Los momentos que estamos viviendo en España, momentos de lucha y trabajo como jamás vivió esta tierra necesita del esfuerzo de todos los trabajadores sin distinción de matices ni clases para que coordinados esfuerzos se dé el golpe definitivo que termine con el estado caótico en que nos hallamos en la retaguardia.

Pero estos esfuerzos que la revolución nos exige y que todos tenemos el deber de dar, deben hacerse sin regajos y ineficacias. Hasta hoy por desgracia no ocurre así; en comités, oficinas, Ayuntamientos y en todas partes, se ve quien haciendo gala de un compañerismo hipócrita, procura "enchufarse" donde sea y como sea para poder más tarde cobrar un sueldo elevado importándole a estos mercaderes de la Revolución bien poco que en el frente se pase frío y privaciones.

Estos individuos sin moral ideológica creen que una vez terminada esta guerra volverán las cosas pasadas donde estaban y ellos donde están.

Es por este motivo y por el temor a una muerte digna en los campos de batalla por el que todos ellos hacen efidos de mercaderes a las múltiples llamadas que a diario se hacen para que ingresen en cualquier columna y defiendan de una forma decorosa su propia libertad.

Pero los verdaderos antifascistas podemos evitar esta invasión de vagos y parásitos dentro de nuestros medios, uniéndonos más que nunca y haciendo una depurada selección de todos aquellos compañeros que comprendamos que lo son y que reúnen condiciones para desempeñar cargos de responsabilidad, y aún estos cargos los recibamos; y los demás al frente, a luchar junto con los que desde el 19 de Julio lo están haciendo o a trabajar en lo que sea necesario para el triunfo inmediato de la Revolución.

Es este un deber primordial que todas las organizaciones antifascistas deben resolver con la mayor urgencia si queremos que la sangre derramada por nuestros hermanos no haya sido inútilmente vertida.

Hay que obrar con energía y sin pasión para terminar con este estado de cosas que a todos nos avergüenza.

J. Barreda

VENGANZA

El Alma de las Milicias murió. Ha muerto Durruti, el hombre todo corazón y bondad, el padre bueno y cariñoso que guiaba nuestros pasos hacia la victoria; ha caído en Madrid víctima de las basas fascistas. Con qué dolor mi pluma traza el postrer homenaje al luchador infatigable que dió su vida por el ideal de nuestra causa. Los que contigo compartimos los días cruentos de esta guerra fratricida jamás podremos olvidar tu memoria símbolo heroico del hombre que dió cuanto tenía su vida ejemplo, para que fuera guía y faro de nuestros pasos.

Cuando la noticia de tu muerte llegó a tu columna, creímos que una pesadilla se extendía ante nosotros.

Nadie lo creía, aún que todos lo presentíamos; cuando por última vez estreche tu mano en Bujaraloz antes de partir para Madrid, parecía que el corazón me decía que ya no volverías más a los tuyos; en mi último artículo, al mandarte el abrazo fraternal de los que aquí quedábamos, parecía que el destino irónico me indicaba que era el postrer saludo que te mandaba.

Tu corazón de niño ha sido destrozado; tu cuerpo heroico ha caído atravesado por la metralla criminal; la historia recogerá tu nombre y en el sitio destinado a los héroes un espítulo inmenso quedará abierto sin final, que ese final glorioso de los elegidos, terminarán de escribirlo tus hombres, estos luchadores de tu columna que sabrán elevar tu nombre hasta el pináculo de la gloria inmortal.

Sepa el enemigo, sepa la canalla fascista, que de hoy en adelante el lema de la columna sólo será uno: VENGANZA, vengar tu muerte, que con mil vidas no pagan una sola gota de tu sangre.

Llegué con tus hombres desde el Cuartel General a rendirte el postrer homenaje; tus hermanos, tus compañeros de las trincheras, no te abandonamos hasta que tu cuerpo quedó en lugar seguro, el agua que caía a torrentes como llanto de la madre naturaleza caló nuestros cuerpos, pero qué imortaba todo ello si tú en vida soportaste horas y horas la lluvia, a nuestro lado, animándonos para la lucha.

Al dejar tu cuerpo en aquella tarde gris del mes de Noviembre, los hombres avezados a todos los dolores, lloraron como niños, de rabia, de coraje, al ver que perdíamos algo difícil de sustituir.

Descanse en paz tu cuerpo; que la tierra justiciera que ha de cubrirnos a todos por igual, sin distinción de castas ni ideales, sea el manto que cubra tu cuerpo de luchador infatigable; y si es cierto que el cuerpo reposa pero el alma flota en el espacio, tenga seguro el enemigo que Durruti sigue entre nosotros, que mientras quede un solo hombre de su columna su muerte será vengada.

Regresaron de nuevo a las trincheras los que llevaron tu cuerpo exánime por las calles de Barcelona; vuelven a las trincheras con el corazón herido y los ojos enturbiados por el coraje; puños prietos, cabeza baja, en cada cerebro una idea, en cada idea un solo pensamiento, en cada pensamiento la misma frase: VENGANZA. Si el enemigo creyó desmoralizar sus hombres al suprimir el caudillo, pensó torpemente; su muerte servirá para adelantar nuestra victoria.

Camarada Mimí, compañera infatigable del luchador caído, tú que compartiste las horas de amargura y de lucha con él, recibe el dolor de su columna por la muerte del maestro de maestros; vosotros camaradas de la Columna Durruti, milicianos del pueblo, soldados del ideal que una y mil veces disteis la sangre en las barricadas por la lucha del proletario, levanta bien alta la bandera, fija tu pensamiento en el mas allá, aprieta fuerte tu fusil, y al grito de VENGANZA recuerda al camarada que perdimos para siempre, y lucha como nunca luchaste; derrama tu sangre hasta la última gota, pero venguemos al hombre bueno y generoso que la tierra acaba de acoger en sus entrañas.

VENGANZA, VENGANZA; este será nuestro grito. La Columna Durruti no olvidará jamás tu nombre; la Columna Durruti jura solemnemente vengar tu muerte.

Frente de Bujaraloz, Diciembre del 36.

José Linuesa

C. N. T. COMITÉ REGIONAL DE ARAGON, R. y N. - A. I. T.

AVISO IMPORTANTE

Estando en vías de formación la Columna Confederal de Aragón, este Comité Regional ruega a los Comités de los pueblos manden una relación de los compañeros que se hallen dispuestos a ingresar en ella.

Al mismo tiempo decimos que nadie se mueva de los pueblos mientras este Comité no lo ordene.

Con saludos anárquicos queda vuestro y de la Revolución

EL COMITE

Avisos y Comunicados

-0-

Los milicianos de la 6.ª Centuria de la Columna Maciá-Company, nos ruegan hagamos constar que en la acción librada días pasados en el frente de Teruel, fueron ellos quienes ocuparon primero el pueblo de Fuenferrada.

Lo que transcribimos para su satisfacción.

Interesa conocer noticias del paradero del miliciano, Ricardo Pascual Molías, que se halla inscrito en Artillería Ligera, de Fornillos (Frente de Huesca).

A este Comité Regional, o a José Pascual Gargallo, en Alcañiz, comunicarán noticias quien sepa algo de su paradero.

El Comité Regional de J. L. de A. R. y N., pone en conocimiento de todas las Juventudes de la Región que con fecha 14 del actual ha cursado una circular general a todos los grupos juveniles.

Las Juventudes que no la hayan recibido, la solicitarán urgentemente para enviársela.

ASAMBLEA VITIVINÍCOLA

Que se celebrará en Alcañiz el Sábado día 19 a las dos de la tarde, bajo el siguiente orden del día:

1.ª Nombramiento de Mesa de discusión.

2.ª ¿Consideran de interés colectivizar la fábrica alcohólica de Mas de las Matas para la obtención de los subproductos de agotamiento (orujos, tartaros, heces y vinos enfermos) se obtengan o resulten de la vinificación?

3.ª ¿Están los mismos pueblos dispuestos a entregar a la citada fábrica cuantos subproductos de agotamiento (orujos, tartaros, heces y vinos enfermos) se obtengan o resulten de la vinificación?

4.ª Organización Administrativa a seguir.

5.ª Nombramiento del organismo de Control.

6.ª Asuntos Generales.

Por la Delegación de Vitivinicultura del

Consejo de Defensa de Aragón,

Corpus Alzugaray

Tip. Delgado-Alcañiz

LA HOJA DE GUERRA

Los comunistas chinos se han alzado en armas contra el imperialismo fascista del Japón. 70 millones de personas pueden movilizar los revolucionarios chinos. El fascismo es atacado con fiereza en todo el mundo. Antifascistas, hermanos proletarios de todo el mundo: ¡Viva la Revolución!

El Consejo Comarcal de Defensa a los pueblos de su demarcación.

Constituido el Consejo C. de Alcorisa y viendo la necesidad de ponerse en contacto con todos los pueblos de la C., para orientarles en la vida social y económica que la revolución impone y el resurgimiento de las fuentes de riqueza, que en estos momentos no deben cegarse sino por el contrario, es preciso forzar para que sus aguas fecunden los campos arrebatados al fascio y nos lancen con ímpetu arrollador para aplastarle definitivamente, este C. C. quiere hacer llegar a los pueblos los propósitos que le animan y que no son otros que los de convivencia y confraternidad con todos los trabajadores que en estos momentos luchan y trabajan, es decir con todos y cada uno de los habitantes de la Comarca.

Siendo la Comarca la unión de pueblos que tienen de común intereses económicos, el Consejo espera de todos los pueblos que forman la de Alcorisa, el mayor acatamiento y respeto a las sugerencias que de él surjan ya que en definitiva sólo se tenderá, y con la mejor voluntad, a los fines de atender la guerra y de sostener la retaguardia en la medida de nuestras fuerzas; pero es preciso también al mismo tiempo que se vence al enemigo en el frente, vencerle en retaguardia haciendo la Revolución y consolidándola para que el trabajador que hoy expone su vida en los campos de batalla el regresar a su casa esté a cubierto de toda necesidad y vea realizado el ideal por el que en estos instantes lucha.

Vamos pues, a orientar la nueva vida en sentido profundamente revolucionario y se manifestará esta orientación en todas las actividades y especialmente las referentes a industria y Agricultura en todos sus derivados. La riqueza debe colectivizarse, la propiedad no debe ser de patrimonio exclusivo de uno o de ciento, sino de todos y sus beneficios a todos deben alcanzar por igual. El salario o jornal no lo admitiremos; respetaremos, siempre que las circunstancias no exijan otro modo de proceder, la pequeña propiedad agrícola y las pequeñas industrias si están atendidas directamente por los dueños. Toda la pro-

ducción y consumo de la C. se a controlado por este Consejo para evitar el boicot que a la guerra y a la causa del verdadero pueblo consciente pudieran hacer los desaprensivos o los ignorantes.

Estas son en líneas generales las normas en que piensa inspirarse este Consejo y sus propósitos, expuestos ya al C. R. de D. siendo aprobados, sólo tendrán por objetivo el bienestar de los pueblos de la Comarca de Alcorisa.

El Consejo Comarcal de Defensa.
Alcorisa, Diciembre de 1936.

Para los fascistas encubiertos

Se vienen realizando algunos actos desde algunos días a esta fecha, que demuestran la maligna intención de los que ponen toda su fé al servicio de la reacción fascista que está dolorosamente ensangrentando los campos de Iberia desde que se desencadenó el brutal levantamiento de la fuerza derechista y trágica. Y éstos actos tienen que desaparecer, deben terminar de una manera rápida, ya que ha llegado la hora de las respon-

sabilidades y, ésta nos alcanza a todos sin excepción alguna.

A vosotros, fascistas más o menos declarados, os ha llegado el momento de que alguna vez se os hiciera la justicia que era precisa y de la que os hacíais dignos merecedores. No penséis que a vuestras manos van a llegar aquéllos cargos de concejales, alcaldes, jueces, etc. que antaño disfrutábais y con los que os valíais para yugular las aspiraciones de los campesinos y de ésta forma hacerlos vuestros serviles esclavos en todo momento y de las formas más odiosas de la vida.

Crear, por el contrario, que el pueblo está dando en éstas horas supremas su sangre y su vida porque vosotros volvéis a mandar es de una ignorancia elevada o de una picardía atrevidísima. El trabajador revolucionario hace la guerra al mismo tiempo que la revolución para que no quede títere con cabeza de los que bailaban en la cuerda floja del histrionismo. Las fuerzas revolucionarias tienen una bandera muy humana que acoge a todos los explotados para que en ella tengan sus medios necesarios para vivir y trabajar con arreglo al máximo de libertad, justicia e igualdad.

Esta es la obra para todos, pero desgraciado de aquél que traidoramente quiera perturbar el camino de paz, de verdadera tranquilidad, que el proletariado se va construyendo con su sudor, con su esfuerzo empapado en sangre. Cuidado, mucho cuidado; estamos en momentos de responsabilidad suma; que nadie el día de mañana se queje. Que, si hoy ha cometido un delito contrarrevolucionario, contra la revolución, cargará con la responsabilidad que se merezca.

Por hoy nada más. Esta es mi amigable advertencia, mi consejo; que agarrándoos a él es vuestra tabla de salvación.—Vosotros tenéis la palabra

AVISO

El Comité Comarcal de Utrillas, pone en conocimiento de organizaciones y Comités que desde la fecha ha establecido su residencia en Escaucha, por acuerdo del mismo.

El Comité Comarcal C. N. 7.

La guerra en todos los frentes

Información recibida hasta las 10 horas del día 16 de Diciembre 1936

Sector del Norte

Continúa el firme avance de las milicias vascas hacia Vitoria. Ha sido tomada la magnífica posición de Arizmendi, desde la que se puede batir eficazmente al enemigo. La aviación cooperó a la acción de las fuerzas de tierra, bombardeando la estación de Villarreal y el aeródromo de Vitoria, donde pudo incendiar algunos aparatos.

Sector del Centro

En los diversos sectores de este frente, la situación es estacionaria. En La Moncloa, hubo un ataque faccioso con mortero, fusilería, cañones y tanques que fué rechazado heroicamente con bombas de mano por nuestras milicias. El enemigo no avanzó un solo paso, dejando en el suelo abundantes cadáveres.

En el Puente de los Franceses, así como en la carretera de San Martín de Valdeiglesias, el enemigo intentó un desesperado ataque que fué rechazado con energía por nuestras fuerzas, causando gran número de bajas.

Frente de Aragón

Las noticias recibidas de los distintos cuarteles generales en la mañana de hoy, manifiestan una calma relativa en los frentes, dedicándose nuestras milicias a fortificar eficazmente las últimas posiciones conquistadas.

En el sector de Huesca, se han sostenido intensos tiroteos en las avanzadas de la zona de Vicién y Fornillos. Se ha rechazado violentamente un ataque enemigo contra nuestras líneas del Manicomio de Huesca, causando numerosas bajas.

ULTIMA HORA

Comunican a esta redacción, desde Valencia, que el vapor «Jaimé Ib», ha entrado en un puerto leal. Dicho buque venía de Italia y transportaba víveres y soldados italianos. Durante la travesía de Italia a Palma de Mallorca, la tripulación hizo prisionero al capitán del buque que estaba a las órdenes de las autoridades facciosas.

Cultura y Acción

Todavía hay quien cree posible un armisticio.
Quien piense en tal sentido no merece sino que se le moteje de contrarrevolucionario, ya que los espíritus deprimentes causan tanto mal como el plomo fascista que agujerea nuestras pechos.

AÑO I

Organo de la Regional de A., R. y N.

Alcañiz, 16 de Diciembre de 1936

Periódico de Doctrina y Combate

Núm. 30

¡A todos los hombres libres!

¡A todos los pueblos democráticos!

¡A todos los que aman el progreso y la paz!

Madrid, la capital de España, la ciudad más encendida en ansias de libertad de nuestro país, la gran urbe que alberga tesoros incalculables y obras de arte exponen es de la cultura humana, es bombardeada diariamente por los aviones extranjeros que Alemania, Italia y Portugal han proporcionado a los facciosos españoles.

En torno a Madrid, en el corazón de la república española se está librando una de las más grandes y decisivas batallas que ha presenciado el mundo.

Es la lucha entre el pasado y el porvenir, entre la libertad y la barbarie, entre los continuadores de la brutalidad medieval y los hombres que aman la cultura en su aspecto humano y progresivo y que sienten hondamente la necesidad de la paz y de la libertad.

Los heroicos luchadores del pueblo, que con abnegación admirable se han dispuesto a sacrificar su vida antes que consentir el triunfo de las hordas fascistas, saben bien cual es el carácter de la lucha que se libra en nuestro país.

Ellos, con percepción maravillosa han comprendido el por qué de la ayuda del fascismo alemán e italiano a los facciosos españoles; se quiere dar un golpe de muerte a la democracia, se necesita España por su posición estratégica para los planes guerreros y criminales del fascismo.

Pero no lo lograrán; el pueblo español sabe que a su suerte va ligada la suerte de la democracia mundial; por eso lucha con tanto tesón poniendo en la lucha toda su alma, todo su coraje y todo su espíritu de sacrificio. Con altruismo, con desinterés, con abnegación admirables, se sacrifica por el porvenir del mundo, por la democracia, por la paz y la libertad. Por eso os llamo a vosotros, hombres y mujeres del mundo que sentís en lo hondo de vuestras conciencias el respeto a la vida y a la dignidad humana invitándoos a la protesta por los crímenes que se cometen con la población indefensa; con toda la energía de su alma, grita su protesta que es preciso halle eco en vuestras conciencias, en vuestros sentimientos humanitarios, para impedir que Madrid sea destruido, que los mejores de sus hijos sean aniquilados.

Sin armas, solamente con su heroísmo y con su capacidad de sacrificio, nuestro pueblo se ha levantado frente a las fuerzas facciosas y durante cuatro meses ha resistido heroicamente los ataques de fuerzas numéricas y técnicamente superiores a él.

Dotados los traidores de todos los elementos de destrucción que la ciencia ha puesto al servicio de la barbarie no han podido conseguir sus propósitos que se han estrellado ante la muralla de corazones fervorosos que el pueblo ha opuesto a su vandalismo, y han tenido que retroceder porque a un pueblo como el nuestro que no quiere ser esclavo, se le puede aniquilar pero no se le puede dominar.

Todos los ataques enemigos han sido rechazados, y en la rabia de su impotencia los facciosos recurren al crimen alevoso, al asesinato impune, a las sanciones monstruosas que eliminan a mujeres y a niños indefensos e inocentes.

No pueden conquistar Madrid, pero la destruyen; han fracasado en sus repetidos intentos de avanzar sobre lo que es el centro vital de la lucha de nuestro pueblo y furiosos de desesperación ante el fracaso de sus objetivos, que creyeron fáciles, lanzan la potencia mortífera de los Junkers y los Capronis, sobre la ciudad abierta, sobre la ciudad libre y asesinan, destruyen, e incendian amparados en la impunidad de la noche, como vulgares asesinos.

Hombres sin conciencia humana, mercenarios al servicio del vandalismo y la brutalidad fascista, dirigen principalmente sus bombas a los Hospitales, a los Museos, a las manifestaciones culturales. Varios Hospitales han sido destruidos por las bombas, centenares de mujeres y niños han caído destrozados por la metralla, obras de incalculable valor artístico han perecido en los incendios.

El palacio de Liria, propiedad del Duque de Alba, uno de los museos particulares más ricos del mundo, y que nuestros milicianos cuidaban con esmero, ha sido destruido por las bombas incendiarias.

Jamás ninguna ciudad civilizada ha sufrido ataques tan vandálicos, como lo es hoy nuestro Madrid, de la barbarie desenfrenada. Los aviadores mercenarios que el fascismo internacional ha enviado a luchar contra el pueblo español, vergan en la vida indefensa de las mujeres y los niños de Madrid, en los tesoros artísticos y culturales de la ciudad, en la carne inerte de los heridos, la heroica resistencia del pueblo madrileño a la invasión fascista.

El pueblo de Madrid no se deja dominar por una partida de aventureros, de ladrones y de criminales que quieren sumirle en el infierno fascista, ahogando en su sangre sus ansias de libertad.

El mundo no puede ver con indiferencia la destrucción de una de las ciudades más bellas de Europa. Madrid es uno de los más destacados exponentes de

la civilización y la cultura humana. Es una ciudad cuna de tradiciones culturales, de recuerdos históricos, de vitalidad y de progreso. El mundo entero tiene la obligación de defenderla y conservarla.

Nosotros españoles, representantes de los Partidos y organizaciones que comprende a la mayoría del pueblo español, nos dirigimos a todos los hombres de sentimientos humanitarios, a todos aquellos que aman la paz y el progreso, pidiéndoles que nos ayuden a defender Madrid, que es suyo, que es de la cultura universal.

Que actúen inmediata y enérgicamente para que cese el asesinato de las mujeres y de los niños, para que obliguen a sus gobiernos a proporcionar armas y elementos defensivos al pueblo español.

¡Hombres libres, demócratas, hombres honrados del mundo, cuantos anheláis una vida de paz, de trabajo y de libertad; pensad que millares de vidas inocentes están amenazadas, pensad que riquezas tan gloriosas como el Museo del Prado, acumuladas a través de los siglos de trabajos y de sacrificios pueden ser destruidas en una hora por los aviones fascistas!

¡Pensad que una de las más ilustres ciudades del mundo civilizado está amenazada por el instinto bárbaro de destrucción del fascismo!

¡Ayudadnos! ¡Exigid armas para el pueblo español! ¡Exigid que cesen los bombardeos de Madrid! ¡Que la barbarie fascista no arrase las vidas y la civilización española!

¡Defended en Madrid vuestra cultura, la cultura universal!

FIRMADO:

Por Izquierda Republicana, Miguel S. Andrés; Por el Partido Sindicalista, F. Sabreté; Por el Partido Socialista Obrero, R. Lamóneda; Por U. G. T. de España, Pascual Tomás; Por J. S. U. de España, Federico José Pita; Por el Partido Comunista, José Díaz; Por Comité Nacional C. N. T., Mariano R. Vázquez; Por Unión Republicana, Fernando Valera.



El artista desbordó su fantasía en esta alegoría de la sociedad futura. Alegria, luz, trabajo, amor; esa es la vida que nosotros oponemos al fascismo.

COMITE DE RELACIONES DE GRUPOS ANARQUISTAS DE A., R. N.

A todas las Comarcas y Grupos no adheridos a Comarcal

Compañeros, este Comité de Relaciones convoca un Pleno Regional Extraordinario, de Comarcas y Grupos no adheridos a Comarcal, para el día 20 de Diciembre, en Alcañiz, a las 10 de la mañana.

ORDEN DEL DIA A DISCUTIR:

- 1.º Revisión de Credenciales
- 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 3.º Lectura del Acta anterior y revisión de cuentas.
- 4.º Informe del Comité Regional.
- 5.º ¿Cómo resolver la vida económica de este C.R.?
- 6.º Soluciones para la propaganda oral en la Región.
- 7.º Asuntos generales y sugerencias.

Por el Comité Regional,
EL SECRETARIO,

Alcañiz, 12-12-36